# 荒山上种出"绿色银行"

-河南光山油茶产业发展观察

76岁的曾昭胜现在有两样宝贝:一个 是他代步用的电动三轮车,还有一个是种 满房前屋后的油茶。轻抚着盛开的油茶 花,曾老汉高兴地告诉记者,这是他提前 投资的"绿色银行"

"油茶是一个扎根产业,见效时间慢, 至少要十几年才能实现丰产。"在河南省 光山县司马光油茶园内,联兴油茶产业开 发有限公司董事长陈世法说,"种油茶前 几年虽然是坐冷板凳,但是后面的收益老 百姓看得见。'

43岁的李开齐原先在外地打工 2009年回家创立了光山县山农原生态农 村合作社。李开齐说,现在合作社流转了 1000多亩土地种植油茶,油茶树下又套种 了600多亩茶叶。"套种茶叶可以弥补油

茶前期管理的费用,而目能够防止水土流 失。'

种植油茶改变了光山县的生态环境, 光山县文殊乡方洼村村民盛宏兵看在眼 里。"以前村里山的颜色是黑的,为了清除 杂草,每年都有人放火烧一次山;现在山 的颜色是绿的,不仅有茶叶,还有成千上 万棵油茶树!"如今,54岁的盛宏兵在李开 齐的合作社负责油茶的日常管理工作,每 月收入6000元。

农业是弱势产业,而油茶产业更是一 个生态效益、社会效益大于经济效益的产 业,如何才能吸引更多老百姓白愿种植? 光山县诚信实业开发有限责任公司总经 理陈勇有自己的答案。"我们通过土地流 转、包种包收等方式,发动周边群众参与 到公司的油茶产业中来。现在公司吸纳 周边村子四五百人就业,还成立了油茶科 普示范学校,教授农民油茶种植技术。"

猪山圈村村民常玲便是陈勇带动的 第一批油茶种植户,去年一年,常玲流转 了十几亩土地,栽种了600棵油茶树。"之 前村子里的山荒着也是荒着,现在种下油 茶, 丰果期一亩能收入七八百元。油茶虽 然头几年没收益,但是个长期存款。"常玲

"最重要的是,油茶带来了人气。"提 起油茶,槐店乡晏岗村村支书晏乃军滔滔 不绝。光山县司马光油茶园就在晏岗村 内,每年10月份油茶花开时,吸引了很多 外地游客前来观光游玩。"通过旅游产业 的发展,现在村里民宿、餐馆也多了起来,

不少年轻人也开始愿意回来创业。一个 小小的油茶园,盘活了农业、餐饮、旅游-整条产业链!"

"油茶是国家特有的木本油料,生长 期达到80年至100年,耐旱耐火,花果同 期,被喻为'铁杆庄稼'。通过发展油茶产 业,光山县实现了农民就地就业,农产就 地增值,农村就地致富。"光山县林业和茶 产业局党委书记胡庆国说,近一年来,光 山又发展了2.8万亩油茶,建成300亩标 准示范园。

目前,光山县油茶种植面积已达25.5 万亩。到2025年,光山县将再发展油茶 10万亩,建设油茶示范园1万亩,改造低 产低效油茶林10万亩,对20万亩油茶林 进行基础设施配套。 /新华社

## 沈阳法库:构筑生态屏障 打造鸟类天堂

每逢春秋两季,正在迁徙的世界珍 稀鸟类白鹤就会在位于沈阳市法库县的 獾子洞国家湿地公园落脚,在这里悠然 觅食。

白鹤每年迁徙两次,往返约5000公 里,而獾子洞湿地是白鹤主要的中途停 一。据统计,全球白鹤数量约 3000只,每年迁徙至法库獾子洞国家湿 地公园的白鹤数量,高峰期可占全世界 总量的70%左右。

近年以来,法库县通过退耕还湿,大 幅增加了獾子洞湿地面积,更好地维持

了物种多样性。为加快湿地恢复速度, 法库具在獾子洞湿地恢复重建区栽植河 柳95000株,栽植白鹤食物三江藨草140 亩,水生植物芦苇180亩,有效改善了湿 地周边环境、提高了湿地生态效能,为湿 地公园内的野生鸟类提供了良好的生存

此外,当地还建设了湿地科普馆、观 鸟台、白鹤景观小品、湿地文化广场、湿 地文化长廊等设施,多渠道、多途径、多 角度宣传保护湿地与白鹤。

环境好了,獾子洞国家湿地公园湿

地野生动植物种群的数量正逐年增加。 据介绍,这里目前约有12目27科70属 144种鸟类,其中留鸟5种,夏候鸟55种, 旅鸟83种,冬候鸟1种。现已观测到各种 野生鸟类高峰期数量近6万只

10日,第十二届沈阳法库国际白鹤 节启动仪式在獾子洞国家湿地公园举 办,将陆续开展湿地与白鹤摄影大赛等 系列相关活动,倡导全民爱鹤护鸟,增强 人们的环保意识,让更多人保护白鹤、保 护鸟类、保护生态环境。

/新华社

# 守好绿水青山 换来金山银山

—福建三明市践行"两山论"样本观察

刚刚过去的"十一"黄金周,位于武夷山南麓、闽江源头的福建三明市旅游市场火爆,红色游、乡村游、康养游等受到追捧, 共接待游客422万人次,实现旅游收入24.73亿元。

这个昔日的重工业城市,如今森林覆盖率达到78.7%,成为国家生态文明先行示范区、全国生态保护与建设示范区,守好 绿水青山、换来金山银山,如今的三明,正以"林深、水美、人长寿"的亮丽形象,吸引越来越多关注。

#### 宁可牺牲一时发展 也要守护好绿水青山

三明尤溪、将乐、建宁等地,地质结 构多样,矿藏资源丰富,尽管面临的发展 压力较大,但当地并没有走开采开发的 资源消耗型发展道路,反而果断关停一 大批无序开采、损害生态环境的企业,建 立起严格保护机制。

尤溪县拥有铅锌矿、石灰石、金银矿 等数十种矿藏,其中高质量铅锌矿储量 居华东地区之首。"挖山开矿马上就能带 来真金白银,但我们没有开这个口子, 处也没让开采。"尤溪县委书记杨永生告 诉记者,近年来,全县封停了170多处无 序开矿点,彻底关停各类污染企业,实行 产业替代,并建立专业执法巡查队伍,守 护好绿水青山。

'近年来有意向投资的工业大项目 不少,但我们严把项目准入关,凡是对生 杰不利 环境有害的项目和企业坚决不 要,每年都否决10多个有税源但会带来 污染的项目。"将乐具具长温毅说。

三明市委书记林兴禄告诉记者,多 年来,三明将保护好绿水青山作为重中 之重,不以破坏生态为代价换取一时的 发展。

三明是传统工业城市,钢铁、水泥等 产业占比较大。近年来,三明持续推进 用清洁工艺、环保技术等改造提升传统 产业,全市近八成工业企业完成技改,关 闭淘汰了一批产能落后、排污不达标的

三明钢铁厂是中国500强企业,钢 年产量超过千万吨。走进三钢厂区,可 以看到几根烟囱冒着白烟,但感觉不到 异味,楼前屋后,绿树成荫。2018年,三

钢获评国家3A级工业旅游景区。

三钢(集团)有限公司董事长黎立璋 介绍,2000年以来,三钢投入资金近30 亿元,实施上百项环保治理项目,做到了 能耗污染降低、产值利润上升的良性循

#### 探索"绿水青山就是金山银山" 转化路径

拥有世界地质公园、世界自然遗产、 5A级景区等"金字招牌"的泰宁县,旅游 是头等大事。人口14万,全县总劳动力 的五分之一从事旅游业。

在县委书记吕国健看来,守着绿水 青山,要转化成金山银山,关键在于创 意、产品和产业融合。"绿水青山没有赋 予经济业态,就是'荒山'一片,把人文、 历史、自然环境融合起来,打造出满足消 费者多样化需求的产品,才能把生态效 应转化为产业效应。

际溪村的"耕壶李家"是近年来泰宁 具推动旅游转型升级而重点打造的森林 康养示范基地、乡村振兴示范村。该村 突出"耕读文化",与台湾文创公司合作, 建立闽台美丽乡村交流中心,打造"李家客栈""快乐骑行""鹿趣园"等一批项目, 每年吸引10余万名游客前来休闲度 假。仅旅游这一项,村民人均可增收 5000余元,村集体收入也从原来不到5 万元发展到现在的24万余元,实现了脱 贫摘帽致富目标。

这并非个案,近年来,三明通过整合 生态、文化、旅游等资源,大力培育森林 康养、休闲旅居、培训研学、文化美食、医 养结合等新业态、新产业,打造"绿色农 业"特色品牌,一县一品,渐成规模。

文旅康养、生态农业等产业兴旺,给

当地群众带来大量就业岗位,通过品牌 打造,农产品附加值提升,村集体、群众 因地制宜发展民宿、餐饮、特色种养等产 业,收入逐年提升。

#### 把绿水青山大文章做得更好

2014年以来,三明市有8个县取消 了GDP考核,实行农业和生态保护优先 的绩效考评,减轻了基层压力,促进了绿

三明坚持绿色导向,强化正向激励 和刚性约束,建立"党政同责、一岗双责" 生态环保目标责任制,把环境损害、生态 效益等纳入地方党委政府考核,对领导 干部任期内履行自然资源资产管理和生 态环境保护责任情况进行分类审计评 价,构建齐抓共管、各负其责的大生态环 保格局。

目前,三明共划定自然保护区、湿 地 森林公园等面积近1400万亩,受保 护国土面积达全域面积36% 每年植树 造林20多万亩,水环境质量全省第一 连续多年空气质量达标天数占99.5%以 上,人均预期寿命79.8岁,林深、水美、人 长寿成为三明亮丽名片

绿色、环保、健康等理念在当下更加 深入人心,特别是在扩大内需、消费升级 背景下,生态产业迎来新一轮发展契机, 生态优势转化为发展优势有了更宽广路

目前,三明正以"产业生态化、生态 产业化"为抓手,做好绿水青山大文章。 "以产业生态化促转型升级,推动钢铁与 装备制造产业向占领价值链高端转型, 发展新材料产业;文旅康养和现代农业 相结合,让生态产业化带来更高价值。" 林兴禄说。 /新华社

### 大兴安岭地区 迎来秋后首场降雪

记者从黑龙江省大兴安岭地区多地获 悉,11日,漠河市、呼中区等地迎来了今年 入秋后的首场降雪。虽然大兴安岭地区的 降雪时间比国内许多地方要早,但是相比去 年还是识了些。

连日来,漠河市气温持续走低,最低温 度在零下5摄氏度左右徘徊。11日一早, 漠河市迎来入秋后的首场降雪,相比去年, 首场雪足足"迟到"了26天。雪花飘飘洒洒 从天而降,整个漠河市都笼罩在白色的雪幕 中,行人们换上了厚厚的冬装,私家车也纷 纷换上了雪地胎。

11日凌晨,有着"中国最冷小镇"之称 的大兴安岭地区呼中区降下了秋后的首场 降雪。早上醒来,呼中区的居民们就发现, 群山被白雪覆盖,大地一片银白,前两天还 浓郁的秋景,变成了银装素裹的世界。据呼 中区气象局监测,到11日上午8时,降雪量 达到8毫米,部分地区积雪厚度接近6厘

降雪导致道路湿滑结冰,能见度降低, 为确保行车安全,漠河市交通警察大队组织 警力上路疏导交通,并通过微信平台等发布 路况信息。路政、环卫等部门也及时针对降 雪调整工作方案,保障降雪天气下林区百姓 正常生产生活。

### 海南千场促消费活动 将陆续登场

发放千万元餐饮消费补贴、发放800万 元免税购物现金消费券、打造夜间狂欢节、 开展加油充值优惠促销……为加快释放消 费潜力,海南省政府决定在全省举行2020 第二届海南美食购物嘉年华活动,今年底 前,千场促消费活动将陆续登场。

据海南省商务厅介绍,以"GO海南,购 绽纷"为主题的第二届海南美食购物嘉年华 活动,聚售免税品,汽车,餐饮,家申,网络零 售等重点领域,实行全省各市县联动、线上 线下互动,组织千企万店参与,力求做到周 周有活动、月月有节庆、季季有促销。

省级组织活动共分八大主题,将展示名 品名店风采,提倡便民惠民服务,引领时尚 品质生活,打造海南自主 IP 促销活动品 牌。具体包括海岛美食节、网上零售促销 节、免税购物节、汽车生活节、家电促销节、 夜间狂欢节、码上消费节和老字号文化节。

其中,海岛美食节将携手海南银联、海 南邮政、通信运营商、美团、饿了么、大众点 评、新浪等平台,发放千万元餐饮消费补贴, 助力商户扩量增收。举办"吃播探店赢取海 南餐饮推荐官""百家餐饮店惠民促销"等活 动,每周推出若干名店、名品限时抢购。

海南还将举办第二届免税购物节、直播 促销活动,发放总金额800万元的免税购物 现金消费券,提升免税商品销售额。开展离 岛旅客"补购"业务,扩大线上销售规模。

/新华社